



“美团”与“饿了么” “二选一”不正当竞争案

【基本案情】原告“饿了么”系“饿了么”互联网平台系统及手机软件的运营者，被告三快在线公司负责整个“美团”外卖平台的技术支持，被告三快科技公司系“美团”互联网平台系统以及手机软件的运营者。2017年9月20日，清江浦区市场监督管理局接举报反映三快科技公司淮安分公司在经营“美团”外卖平台中，针对部分同时在“美团”外卖平台和“饿了么”外卖平台经营的商家，以调高费率、置休、设置不合理交易条件等手段，强迫商家放弃与竞争对手的交易。拉扎斯公司、三快科技公司不服一审判决，向江苏省高级人民法院提起上诉。江苏省高级人民法院认定三快在线公司和三快科技公司共同实施了涉案不正当竞争行为，判决三快科技公司、三快在线公司连带赔偿拉扎斯公司经济损失合计352243.5元。

【案例点评】随着经济社会的网络化、数字化、智能化，网约车、外卖、在线办公等“互联网+”新业态如雨后春笋般迅速崛起。对于外卖平台而言，找准用户需求、尊重用户选择权、提升用户体验感是吸引用户的最佳途径。近年来，外卖平台强制“二选一”等限制竞争的问题逐渐显现，既破坏了平等、公平的市场竞争秩序，又误导企业从注重技术进步和商业模式创新转变为注重争夺有限的商户资源，削弱了平台经济的创新发展动力。2017年修订的《反不正当竞争法》新增了“互联网专条”，即该法第十二条，对于互联网领域特有的、利用技术手段进行的不正当竞争行为进行了规制。本案是在外卖领域适用“互联网专条”的第一案，有利于规范和引导平台企业转换竞争赛道，致力于通过技术创新和提升服务效率获得竞争优势，进而推动技术和产业深层次变革。该案的审理，对推进平台经济规范化运行、培育公平竞争文化、促进数字经济高质量发展具有重要意义。

今年4月26日是第22个世界知识产权日。近年来，淮安中院充分发挥审判职能，通过对涉及知识产权典型案例的裁判，深入推进知识产权司法保护工作，严厉打击知识产权领域严重违背诚实信用原则和公认的商业道德行为，努力营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的市场环境，为不断提升社会公众诚信意识，激发创新活力，弘扬社会主义核心价值观，推进知识产权强国建设提供有力司法服务和保障。现将淮安中院2021年审结的涉及不正当竞争、侵害商标权、恶意抢注商标、侵犯著作权、技术咨询合同纠纷等十件典型知识产权案例予以发布。

（赵德刚 丁然 骆康璐）



商标被宣告无效后 继续使用侵犯他人在先权利

【基本案情】淮安西游产业集团有限公司享有第15080785号注册商标专用权及两幅美术作品著作权，在西游乐园开园前夕，其发现淮安齐楚公司在天猫、拼多多平台销售标识相关商品的饮料产品，遂将生产商及销售商一并起诉至法院。审理过程中，法院发现案外人赵某申请注册了第47150079号“西游乐园”、第20330070号注册商标并授权许可本案被告生产、销售印有该标识的饮料产品，构成了对原告在先著作权的侵犯，应承担停止侵权、赔偿损失的责任。为彻底解决双方之间的矛盾，法院充分发挥司法智慧，追加赵某参与调解，通过多轮调解，赵某同意将其所有的第47150079号“西游乐园”注册商标转让给淮安西游产业集团有限公司，被告诉新金佰益公司生产、销售涉案蛋糕，并在包装正面印有“猴姑蛋糕”显著性文字标识。原告江中公司通过公证处公证进行证据保全，在协会未果之后向法院起诉。

【裁判内容】经法院沟通协调，赵某将其所有的第47150079号“西游乐园”注册商标所涉的所有权利无偿转让给原告淮安西游产业集团有限公司，被告诉新金佰益公司生产、销售涉案蛋糕，并在包装正面印有“猴姑蛋糕”显著性文字标识。原告江中公司通过公证处公证进行证据保全，在协会未果之后向法院起诉。

【案例点评】虽然水之恋公司、优乐美公司、优活力公司的生产行为得到赵某授权，但第20330070号注册商标被宣告无效后，上述三公司仍然继续生产印有该标识的饮料产品，构成了对原告在先著作权的侵犯，应承担停止侵权、赔偿损失的责任。

【基本案情】原告江中公司系一家集研发、生产和销售为一体的食品公司，其对第13055691号“猴姑”商标享有注册商标专用权。为了使消费者知晓“猴姑”酥性饼干，原告江中公司先后在央视等全国近20个电视台邀请徐静蕾、白百何等知名演员作为产品代言人进行产品推广，使得该款产品为广大消费者所知晓和欢迎。被告新金佰益公司生产、销售涉案蛋糕，并在包装正面印有“猴姑蛋糕”显著性文字标识。原告江中公司通过公证处公证进行证据保全，在协会未果之后向法院起诉。

【裁判内容】判令被告金佰益公司立即停止生产、销售侵犯原告的第13055691号“猴姑”注册商标专用权商品的行为并赔偿原告江中公司经济损失及合理费用人民币共计100000元。

【案例点评】被告金佰益公司未经江中公司许可，在其生产销售的



不恰当地标识原材料名称 构成侵害商标权

【基本案情】原告南京桂花鸭（集团）有限公司享有两个相关商标所有权，经过多年在核定商品上的商标使用与宣传，“桂花”商标被国家知识产权局商标局评为“中国驰名商标”，“桂花鸭”品牌被江苏省商务厅授予“江苏老字号”称号。被告廊坊斋公司销售的盐水鸭外包装左上角标有“卤坊斋”商标，右上角标有“江苏省公认名牌产品 江苏省优质产品”字样，中上方有较大的“桂花盐水鸭”字样，“桂花盐水鸭”字样右上方有“南京风味”字样。原告以

被控侵权商品上使用与涉案注册商

标近似的“猴姑”标识，易使相关公众对商品来源产生混淆，构成对原告江中公司注册商标专用权的侵犯。即使被告产品中真正使用了“猴姑”，但原料属于商品生产工艺的一种，在商品生产和销售规定中，原料名称和含量应当明细列出，一般在商品包装背后且字体较小，无显著性，但被告将原料名称放在商品包装的正面且字体较大，并且涉案权利商标具有知名度，在此情况下，被告行为已超出对产品原料的一般性标示使用方式，具有故意攀附知名商标“猴姑”之嫌，应认定构成侵权。

【裁判内容】判令被告金佰益公司立即停止生产、销售侵犯原告的第13055691号“猴姑”注册商标专用权商品的行为并赔偿原告江中公司经济损失及合理费用人民币共计100000元。

【案例点评】被告金佰益公司未经江中公司许可，在其生产销售的



桂花盐水鸭侵犯“桂花鸭”商标权 生产商销售商连带赔偿

被告存在侵害其商标专用权的行为，为由将被告廊坊斋公司及生产商苏楚公司一并诉至法院。

【裁判内容】判令被告苏楚公司和被告廊坊斋公司立即停止侵害原告南京桂花鸭（集团）有限公司注册商标专用权商品的行为，并连带赔偿原告南京桂花鸭（集团）有限公司经济损失及合理费用人民币合计100000元。

【案例点评】商标法规定的商标近似，是指被控侵权的商标与原告的注册商标相比较，其文字的字形、

读音、含义或者图形的构图及颜色，或者其各要素组合后的整体结构相似，或者其立体形状、颜色组合近似，易使相关公众对商品的来源产生误认或者认为其来源与原告注册商标的商品有特定的联系。被控侵权商品上标注的涉案标识“桂花盐水鸭”相较于左上角的“卤坊斋”商标而言，字体较大，较为明显，具有区分、识别商品及其来源的作用，属于商标意义上的使用。该标识完全包含了“桂花”商标两个字，而盐水鸭属于商品名称，起识别作用的是“桂花”二字，故构成近似商标；该标识与原告的“桂花鸭”商标相比较，盐水鸭属于鸭的一种，且鸭属于商品通用名称，故盐水鸭显著性较低，亦构成近似商标。涉案商标经过原告公司长期的使用和广泛的宣传，已使消费者对涉案商标与原告公司产生特定的联系，在购买桂花鸭时不能避免普通消费者产生混淆误认。



生产者和销售者假冒名牌产品 均被追究刑事责任

【基本案情】被告单位厦门卓彧公司系被告人陈某、孔某共同经营的有限责任公司。被告人陈某一系公司的法定代表人，负责公司的全面工作和账务；被告人孔某系公司总经理，负责具体运营；被告人刘某系销售部经理，负责对接分销商等业务联系；被告人王某系商品部经理，负责货品入库、发货等工作。

2018年9月至2019年11月期间，厦门卓彧公司在实体门店经营耐克牌运动鞋服的同时，通过直接向线上分销商苏某销售以及通过直营网店、代运营网店销售等方式，对外销售由被告人潘某、黄某提供的假冒耐克注册商标的运动鞋，以及由被告人梅某委托被告人宋某、

陈某加工的假冒耐克注册商标的短袖T恤衫。据统计，厦门卓彧公司对外销售假冒耐克注册商标的鞋服，销售金额共计人民币554万余元。

【裁判内容】判决被告单位厦门卓彧公司犯销售假冒注册商标的商品罪，判处罚金人民币80万元；十五名被告人犯销售假冒注册商标的商品罪、假冒注册商标罪被判处期限不等的缓刑，并处罚金663万元。

【案例点评】被告单位厦门卓彧公司，被告人陈某、孔某、王某、刘某、宋某、苏某、徐某、潘某、黄某明知是假冒注册商标的商品仍予以销售，销售金额数额属于《中华人民共和国刑法》第二百一

四十四条规定的“销售金额数额巨大”，其行为已构成销售假冒注册商标的商品罪。被告人陈某、潘某明知是假冒注册商标的商品而予以销售，销售金额数额属于《中华人民共和国刑法》第二百一十四条规定“销售金额数额较大”，其行为已构成销售假冒注册商标的商品罪。被告人潘某、黄某、梅某、宋某、陈某未经注册商标权人许可，在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标，非法经营数额属于《中华人民共和国刑法》第二百一十三条规定的情节特别严重”，其行为均构成假冒注册商标罪。

【案例点评】被告人潘某、黄某犯数罪，根据《中华人民共和国刑法》第六十九条的规定，应当数罪并罚。

诋毁竞争对手商誉 发布道歉声明并赔偿损失

【基本案情】原告嗦粉记成立于2019年5月6日，经营螺蛳粉餐饮业务，被告经营的小螺蛳小吃店成立于2020年1月9日，同样经营螺蛳粉餐饮业务，两家门店距离相近。自2021年3月12日起，被告陆续在其个人抖音账户（用户名：阿康，抖音号：84501995）中共计发布5条毁损原告商业信誉的短视频，这些视频称“淮安市交通路，同样是做螺蛳粉的，对比下差距忒大！”“我从开始做酸萝卜、螺蛳肉你就开始模仿，我8个小时熬出来的高汤你模仿不了了吧，你家勾兑的汤也只能卖给外卖了吧！”“但凡嗦粉要点脸，都说不出是我模仿他的话，现在倒打一耙，没皮没脸的那几个人，祝你们身体安康！”被告行为给原告的正常经营以及品牌和商业信誉造成了严重影响，致使原告遭受了一定程度的经济损失。

【裁判内容】该案经审理达成调解，被告吴某于2021年8月27日至31日连续五天在其个人微信朋友圈和抖音账户（抖音号：84501995）公开发布道歉声明，上述声明保留时间为24小时，并当依法承担民事责任。

付原告嗦粉记各项费用共计1420元。
【案例点评】商业诋毁是指经营者自己或利用他人，通过捏造、散布虚假事实等不正当手段，对竞争对手的商业信誉、商品信誉进行恶意的诋毁、贬低，以削弱其市场竞争能力，并为自己谋取不正当利益的行为。《中华人民共和国反不正当竞争法》第十一条规定，经营者不得编造、传播虚假信息或者误导性信息，损害竞争对手的商业信誉、商品声誉。经营者违反上述规定给他人造成损害的，应当依法承担民事责任。



名医回答侵犯他人著作权 删除回答赔偿损失

【基本案情】原告民福康公司是一家大健康科普服务平台，专注于大健康领域的文章、视频、音频的创作及大数据分析。

2019年10月21日至2020年9月21日期间，民福康公司在其运营的“民福康”网站（www.MFK.com）上发布了《治腰椎间盘突出的方法》等四篇文章系由其自行编辑上传，故名医在线公司未经民福康公司许可，在其运营网站上发布与案涉四篇文章内容相同的文字，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得案涉作品，侵犯了原告对该四作品的信息网络传播权，应承担停止侵权、赔偿损失的民事责任。

【裁判内容】判令名医在线公司立即从其运营网站中删除涉案四篇文章作品并赔偿经济损失及制止侵权行为支出的合理费用共计7000元。

【案例点评】案涉视听作品具有一定的独创性，无相反证据情况下应认定民福康公司享有



共谋生产销售假冒“双灯”卫生纸 连带赔偿3万元

【基本案情】2003年2月21日，经国家商标局核准，双灯纸业有限公司注册了第2000758号“双灯”商标，核定使用的商品类别包括卫生纸等。该商标被江苏省工商行政管理局认定为江苏省著名商标，被国家商标局认定为驰名商标。2020年9月，原告发现被告悬湖工贸、宜邦家具店立即停止生产、销售侵犯原告第2000758号“双灯”注册商标专用权产品，包装上使用的商标标识“双好”与原告注册的第2000758号注册商标近似，导致公众对商品的来源产生混淆误认。两被告共谋，被告悬湖工贸在在其拼多多店铺内大肆销售“双好”平板卫生纸，生产者为宜邦家具店，其销售的卫生纸与原告第2000758号“双灯”商标高度相似。

【裁判内容】判令被告悬湖工贸、宜邦家具店立即停止生产、销售侵犯原告第2000758号“双灯”注册商标专用权产品，包装上使用的商标标识“双好”与原告注册的第2000758号注册商标近似，导致公众对商品的来源产生混淆误认。两被告共谋，被告悬湖工贸在在其拼多多店铺内大肆销售“双好”平板卫生纸，生产者为宜邦家具店，其销售的卫生纸与原告第2000758号“双灯”商标高度相似。

【案例点评】《中华人民共和国商标法》的规定，未经商标权人许可，在同一种商品上使用与其注册商标相同或近似的商标，容易导致混淆的，属于侵犯注册商标专用权的行为。生产、销售上

案涉视听作品信息网络传播权。侵权文字作品虽然显示由四位医生发布，但名医在线公司认可涉案《治腰椎间盘突出的方法》等四篇文章系由其自行编辑上传，故名医在线公司未经民福康公司许可，在其运营网站上发布与案涉四篇文章内容相同的文字，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得案涉作品，侵犯了原告对该四作品的信息网络传播权，应承担停止侵权、赔偿损失的民事责任。

【裁判内容】判令名医在线公司立即从其运营网站中删除涉案四篇文章作品并赔偿经济损失及制止侵权行为支出的合理费用共计7000元。

【案例点评】案涉视听作品具有一定的独创性，无相反证据情况下应认定民福康公司享有



公众号未经授权播放他人影片 删除链接赔偿损失

【基本案情】电影《彩虹总在风雨后》由北京燕归来影视文化传播有限公司出品。

2020年10月23日，原告北京律政公司经授权获得案涉影片独占性网络传播权。被告鸿睿公司未经许可传播该影片，侵犯了原告对该作品的著作权中的重要权利，是著作权中的重要内容。

【裁判内容】判令被告鸿睿公司停止侵权行为，赔偿原告经济损失及合理开支共计4000元。

【案例点评】信息网络传播权是指以有线或者无线方式向公众提供作品，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品的权利，是著作权中的重要内容。根据《中华人民共和国著作权法》第五十三条的规定，未经许可传播了案涉作品，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得该作品，侵害了北京律政公司对案涉作品依法享有的信息网络传播权。

【裁判内容】判令被告鸿睿公司停止侵权行为，赔偿原告经济损失及合理开支共计4000元。



技术咨询专业疏忽 解除合同返还费用

【基本案情】鸿睿公司经营期间，计划以15万吨生活垃圾焚烧飞灰作为主要原辅材料来生产透水砖，以达到降低原料成本、增进收益的经营目的。

鸿睿公司就上述计划及目的向东方环保公司进行咨询，该公司明确告知该生产方式符合国家环保要求，并承诺其能为鸿睿公司通过相应的环评审批投产。双方签订了《技术咨询合同书》，合同签订后鸿睿公司向东方环保公司支付了45万元服务费。2020年5月18日，行政部门对涉案项目进行批复，但批复中并不包含生活垃圾焚烧飞灰，后经鸿睿公司去环保局了解，生活垃圾焚烧飞灰属于危险废物，不能作为辅助原料使用。鸿睿公司认为其合同目的不能实现，要求东方环保公司返还服务费。

【裁判内容】判令解除双方于2019年10月18日签订的《技术咨询合同》，被告应予返还。



典型案例

